CHAPITRE 2 : LES NOEUDS

AVANT-PROPOS

La bonne maitrise des noceuds est indispensable.dlagit pas seulement de réaliser les nceuds sans
hésiter et de facon correcte, mais aussi de corria#t spécificités et cas d’emploi de chaque nceud.
L’Anim SNE doit également étre capable de contrédernceuds réalisés par les personnes gu'’il a en
charge et pouvoir leur enseigner la confectionriesids de base nécessaires au débutant : nceud en
huit, cabestan, noeuds autobloquants.

Tous les nceuds sont formés de 2 figures de basganke et la boucle

Le brin avec lequel on construit le nceud est le bourant qui se termine

par le bout libre, l'autre brin est le brin dormant

Le nceud tient grace au frottement et a la commes$es brins entrelacé

les uns sur les autres : le nceud a plus tendagligsar sur une corde raid

ou avec un coefficient de friction plus faible (apeud tient mieux sui
certaines cordes en nylon que sur d’autres et emnoins sur celles en Dyneema.
Un « bon » noeud doit se bloquer aprés une phagéissement. Un Iéger glissement peut d'ailleurs
étre bénéfique pour « dynamiser » le choc.

Les qualités principales d’'un bon nceud :
- Fragilise le moins possible la corde
Plus on tire, plus il se serre
Glisse peu et ne se défait pas quand la tractissece
Est facile a faire, mais aussi a défaire apresratéimis sous tension !

Les principaux nceuds sont repris dans ce chapige.existe d’autres, mais il est surtout imporia
bien maitriser quelques noeuds plutét que de coanad peu prés » beaucoup de nceuds !

1. NOEUDS DE BOUT DE CORDE
a) Le nceud simple

C'est un nceud de base qui intervient dans des norisdsomplexes, mais qui a aussi plusieurs
utilités employé seul.

:’ -—:@;i
Emploi :

- neceud d’arrét en bout de corde

- neceud de sécurité pour terminer un autre nceud

- attacher le bout de corde au sac a corde

- relier deux cordes pour un rappel (voir mémen239) de préférence au noeud de pécheur
gui se bloque plus facilement dans les fissurdaull laisser les bouts libres d'une trentaine
de cm minimum car comme le nceud travaille en éaflea deux cordes, un glissement
pourrait se faire.

Confection : former une boucle et passer le bruraot dans la boucle.

Le bout libre doit faire minimum 10 fois le diam@tte la corde (donc 5 cm pour cordelette de 5

mm et 9 cm pour corde de 9 mm)

Avantages : Simple a réaliser.

Inconvénients: Difficile a desserrer apres tragtgans traction a tendance a se défaire.
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b) Le nceud double

Amélioration du nceud simple, a employer de préfégen

a celui-ci pour des utilisations de sécurité

Aussi appelé nceud de capucin.

Emploi :

- neceud d'arrét en bout de corde de préférence au simapte (a 1 m du bout)

- neceud d’arrét pour terminer un autre nceud, doitedtéeuté contre le nceud

- relier 2 cordes de rappel : comme le nceud simpis,quir, mais un peu plus volumineux,
toujours laisser bouts libres de 30 cm minimum

Confection :

- former une boucle et ensuite une seconde sur hai@re

- passer le brin courant dans les deux boucles faimsges

- bien serrer le nceud

- lalongueur du bout libre = 10 fois le diametre

Avantages : reste assez simple a réaliser, ménse san

traction n’a pas tendance a se défaire.

Inconvénients: Difficile a desserrer aprés forsetion.

Remarque : bien veiller a avoir les deux bouclesqu

croisent. Eventuellement refaire passer une baucle

dessus de l'autre.

2. NCEUDS D’ATTACHE OU D’AMARRAGE
Ces nceuds forment généralement une ganse fermékreciement sur le point d’attache soit
fixée au point d’attache par un mousqueton

a) La queue de vache ou nceud de plein poing
Nceud de base pour former une ganse fermée. It sfagi noeud simple réalisé sur une ganse.

Emploi :
- neceud rapide pour se mettre en personnelle (« $&vag
- neceud « amortisseur » pour raccourcir une sangle
Confection : former une ganse et ensuite faireaguich simple avec les deux brins
Avantages : trés simple a réaliser.
Inconvénients:
- Difficile a desserrer apres une forte traction
Remarque:
Si avec la ganse on fait un nceud double au lien daeud simple, on obtient un nceud de
cravate qui glissera moins sans vraiment chang@éslatance du nceud |

b) Le nceud de huit (mémento p 188)

Le nceud de huit est le nceud universel en escalade. [ (

Emploi : \ |
C’est le nceud recommandé pour I'encordement. \
A défaut de maitriser le noeud de bouline, il sessaa attacher une corde. /

\
W
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Confection :
Pour le réaliser autour d’un point :
- faire un premier nceud en huit comme illustré aalgepprécédente
- passer le brin courant derriére le point d'attachedans les deux
pontets du baudrier) et ensuite suivre exactenegntith qui sort
du premier nceud de huit (« retricoter » le noeud)
- le bout libre doit faire environ 10 fois le dianetie la corde
- pour le contréle : s’assurer qu’'a chaque intersadtiy a bien 2 brins
et gqu’ils ne se chevauchent pas (le chevauchengemtoadlifie pas
fondamentalement la résistance du nceud, maistéalelcontréle)
Pour le réaliser en milieu de cordaiit de plein poing)
- faire une grande ganse
- avec les deux brins de la ganse, faire une bopakser les deux
brins derriere et ensuite repasser par devantlddrmucle
- s’assurer que les deux brins ne se chevauchent pas
Avantages :
- affaiblit moins la corde que le noeud de vache
- facile a réaliser
- entierement symétrique, donc aisé a contrbler
- glisse peu, ne nécessite pas de noeud d'arrét
Inconvénients:
- Difficile a desserrer aprés une forte traction.
- Prend du temps pour le « retricotage »

Noeud d’encordement (mémento p 189)

La seule facon correcte de s’encorder est de psserde dans les deux pontet
du baudrier comme sur la photo ci-contre (et pas dlanneau central). Le
nceud doit venite plus possible prés des pontetsela vous permettra de vous
faire bloquer au plus court sur une dégaine etdiraiaussi I'effet de
cisaillement des pontets par la corde qui basaus ke poids du nceud.

Le brin sortant doit faire environ 10 cm. Pas mlaart, mais pas plus long car un brin trop long
est dangereux : risque de s’accrocher dans unedisgans un ancrage ou méme risque de se
tromper de brin en mousquetonnant. Eventuellenaérg tin nceud d’arr&ontre le noeud en
huit. Si le brin est encore trop long, retoucheadeud pour raccourcir le brin libre.

c) Le nceud de neuf
Ce nceud est celui qui, en théorie, affaiblit lemsaine corde.
Il s’agit d'un nceud de huit avec une boucle en diosc 8 + 1 =9

Emploi :
Toujours fait a partir d’'une ganse car le « retage » serait trop complexe, il sert a fixer une
charge importante au moyen d’un mousqueton, dééte au nceud de huit).
Excellent nceud pour moulinette méthode rapide eaeésait plus facilement que le nceud en 8
Confection :

- faire une grande ganse

- avec les deux brins de la ganse, faire une bopabser les deux brins derriere et ensuite

repasser par devant

- repasser ensuite par derriere pour passer dawsitdeb

- s'assurer que les deux brins ne se chevauchent pas
s’assurer que la longueur du bout libre est d’emvitO fois le diametre de la corde
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Avantages :
- le nceud qui affaiblit le moins la corde (pas tougoeerifié)

- relativement facile a réaliser

- entierement symétrique, donc aisé a controler

- ne glisse que trés peu, ne nécessite pas de naetél d'

- apres forte traction est un peu plus facile a demsque le nceud de huit.
Inconvénients:

- Prend assez bien de corde

- Est assez volumineux

d) Le nceud de téte d’alouette
Pour fixer facilement une boucle fermée, une sangle longe, etc.
Ce nceud est constitué de 2 boucles inversées.
Emploi :
- Fixer la longe au baudrier
- Fixer un anneau a un arbre, a une broche, et@distance dela |
sangle sera cependant meilleure si elle est singriepassée autou
du point avec les deux ganses reprises dans unguetos (pour
autant que les deux ganses forment un angle denmaxi60°) s
- Relier deux anneaux de sangle ou de corde : lesd®peuvent se “
retourner et former un nceud plat sans changer foed&lement la
résistance du nceud. Cela affaiblit la résistansesdagles de
moitié, il est donc préférable, si la résistancie iister importante,
de relier 2 sangles avec un mousqueton, de sédarpeeference.
Confection :
- Passer la ganse dans le point d’attache
- Repasser l'autre partie de I'anneau dans la ganse
Avantages :
- facile a realiser
- facile a défaire
Inconvénients:
En cas de traction différente sur les brins, ilgliassement. NE PAS
employer ce nceud en bout de corde sans nceud dbatriet !
Remarque:
Bien positionner le nceud de fagon a ce qu'il neditke pas en %
cisaillement : des tests ont montré qu’une sanigieée directement autourg
d’'une poutre et qui résiste a 2200 kg, ne résiste gu’a 1600 kg avec un
nceud de téte d’alouette bien positionné et a 8Gvkg un nceud de téte
d’alouette qui travaille en cisaillement comme aite (logiqguement sous;
tension il devrait tourner, sauf s’il y a des asétves qui I'en empéchent ¢
si le diametre important crée une friction impotéan

e) Noeud de cabestan
C’est par excellence le nceud pour se mettre emsemeelle » (se |
vacher, s’auto-assurer) car il est facilement tgdglaCe nceud est
constitué de 2 boucles (demi-clés) juxtaposéesed¢ande devant
la premiére.
Emploi :
- S’auto-assurer en réglant la distance facilement
- Attacher une corde a un amarrage en gardant labildésde régler
facilement la longueur £
- Attacher une corde a un arbre tout en I'empéchamlidser vers le bas
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Confection :

Confection avec la corde déja placée dans le mousgan

- Tirer sur le brin courant pour tendre le brin dontnet ainsi bien
fonction de la longueur désirée

- Passer le brin courant derriere le brin dormaitexiere » pa
rapport a 'ouverture du mousqueton. Cela fornﬁ"rl%boucle

- Avec le brin courant former uné"Z boucle avec le brin
courant opposé au brin dormant de3%Houcle

- Placer la seconde boucle dans le mousqueton SANS la
retourner

Confection quand on peut coiffer le point d’amarrag

- Former deux boucles avec les brins de chaque cdbéi central

- Placer la boucle du dessous au-dessus sans lam&tou

- Coiffer le point ou placer les 2 boucles dans leiggueton

positionner le nceud en

Confection autour d’'un arbre
- Faire un premier tour et passer le brin courans $etbrin &
dormant pour ainsi « bloquer » le brin dormant Bdateur #
souhaitée :
- Faire un second tour en tournant dans le memeessemaesser le brin courant a lintérieur
de I'ouverture située au-dessus du brin dormant
Avantages :
- facile a confectionner
- facilement réglable sans devoir défaire le nceud
- symétrique car il bloque chaque brin
- il glisse quand réalisé sur un point de petit dimey&e qui le dynamise un peu et
diminue la force choc sur 'amarrage
Inconvénients:
- apres avoir été soumis a une tres forte tensionrspoint de petit
diamétre comme un mousqueton, peut étre difficdéfaire :
- vu le glissement, éviter de faire ce nceud en bewtde ou faire ung
nceud double d’arrét sur le brin dormant (on paasé un peu de mou si G ‘
veut autoriser un glissement pour limiter la focbe@c en cas de sollicitation dynamlque) 50|t
directement soit encore mieux en faisant un sirtqale de plus. On peut aussi comme les
bateliers faire plusieurs tours (chaque fois umaidggé et non un simple tour).

f) Nceud de boulingsouvent appelé par erreur nceud de chaise) Memet8

C’est par excellence le nceud pour attacher unee@udva subir une forte traction car il se
défait plus facilement que le nceud en huit. lleestsi plus rapide a faire, a défaire et a régler
car il ne faut pas faire un premier noeud que I'oih € retricoter ». Par contre, il nécessite un
nceud d’arrét SINON risque de glisser jusqu’a se défaire compléteménidéalement faire
une clé yosemite qui consomme le moins de cordensin nceud double. Un nceud simple ne
suffit pas car il glisse trop et certainement JABAIne simple demi-clé qui ne sert a rien. Ce
nceud d’arrét se fait sur le brin a cété du boueldt non sur I'autre brin !

Sa résistance résiduelle est tres legerement aibig ique celle du nceud en huit (2 a 3 %).
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C’est aussi le second nceud possible pour 'enccgdermmais a réserver aux grimpeurs
expérimentés car mal confectionné, il peut glisseméme se défaire.

Il est préférable de le confectionner selon la mé¢hci-dessous (le lapin qui sort du trou et fait
le tour de I'arbre) plutdét que comme indiqué dansEmento car il y a risque de ne pas finir
correctement (une boucle d0|t enserre une ganske\adir un_ mauvalsnoeud danaereux !

Confection du nceud  clé yosemite noetét double mauvais c6té nceud arrét simple

Normalement, le brin libre se trouve a I'intérielgr la ganse, mais principalement en utilisant
la méthode expliquée dans le memento, on a ldibrma I'extérieur de la ganse. La tenue du
nceud reste environ la méme, mais avec le brin éiblextérieur de la ganse, on ne peut pas
utiliser la clé yosemite, il faut impérativementntgner le noeud par un nceud d’arrét double. La
clé yosemite n’est en effet pas bien intégrée anseud comme on peut le voir sur les photos
ci-dessous. Le nceud supérieur est le noeud « neratalelui en-dessous avec brin libre a
I'extérieur de la ganse. Différence imperceptihlels recto du nceud mais bien sur le verso.

g) Nceud papillon(mémento p 144)

Il sert pour les mains courantes ou il remplacentageusement le nceud en huit car :
- il consomme moins de corde,
- latraction horizontale des 2 c6tés du nceud a texeda refermer le nceud et non a
I'ouvrir comme dans le cas du nceud en huit,
- plus facile a défaire aprés avoir été soumis adanméme avec une corde mouillée.
C’est également le nceud idéal pour isoler un bewtadde abimé tout en gardant un maximum
de résistance de la corde. Il y a différentes nmasipour le confectionner, en voici une.

ORI K-

1. FAIRE UNE BOUCLE
E BN DU DESSOUS AU DESSUS DE LA BOUCLE 5. SERRER TOUTES LES BOUCLES
3. PASSER L'AUTRE BN AU DESSUS DE TOUT 4. PRENDRE LE MILIEU DE LA PREMIERE BOUCLE
ETLN SAS run:wuw R PAR DESSUS PUIS Pm uessous

Une autre maniére est illustrée dans le mémento.
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Certains préferent la maniere qui consiste a faearoulements autour de la main, prendre la
seconde boucle par-dessous la troisieme et lagepdans les 3 boucles comme illustré sur les
photos ci-dessous.

A - - 4

; n y ) ] il
Attention, certaines photos ou vidéos disponibledrsternet (méme émanant de certains clubs
d’escalade) ne sont pas correctes et donnent umfawd papillon. Il y a moyen de distinguer
les deux en regardant le recto du noeud : les dens fmaralléles qui sortent du noeud passent
tous les deux sous les boucles « verticalestnon sous une seule. Le verso du nceud
comporte également 2 brins qui se croisent et foties 2 boucles verticales visibles au recto.

3. NEUDS DE JONCTION OU DE RABOUT (les 2 cordes sont gralléles et opposées)
a) Nceud de pécheur doublmémento p 184)

Le nceud de pécheur simple est constitué de 2 nsgugkes, chacun au bout d’une corde et
coulissant sur l'autre corde. Vu le risque de giisent du noeud simple, toujours utiliser le
nceud de pécheur double constitué de 2 nceuds doubles

Emploi :
Relier 2 cordes bout a bout (par exemple pour iea e anneau)
Confection :
- Mettre les deux cordes cbte-a-cote
- avec une corde faire un nceud double en tournaotiadé I'autre corde en direction du
brin dormant de celle-ci, le bout libre sortantsléndirection opposée
- faire de méme avec l'autre brin, la rotation s’eftent en sens inverse du premier nceud
double
- tirer sur les deux brins dormants pour mettre lassids doubles I'un contre I'autre
- les 4 brins paralleles doivent se trouver du méaté, de méme pour les croisements,
sinon le nceud perd un peu de résistance, maisuseridook
- s’assurer que la longueur des bouts libres estmimi 10 fois le diamétre de la corde
Avantages :
- glisse peu
- peut s’employer avec des cordes de diamétres eliffer
- entierement symétrique, donc aisé a contrbler
- sdr par lui-méme, ne nécessite pas de nceud d'arrét
- plus facile a défaire que le noeud de pécheur simple
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Inconvénients:

- Pas toujours facile a réaliser correctement

- Est assez volumineux

- Ne convient pas pour les sangles, surtout largegides

Remarques:

Pour des cordelettes en pure Dyneema, matiereusvegefficient de friction tres faible,
utiliser un nceud de pécheur triple ou méme quadreapl faisant 1 (ou 2) tour supplémentaire
lors de la confection de chague demi-nceud (nospie tvu quadruple au lieu de noeud double)

b) Nceud de sangle (mémento p 184)
Comme son nom l'indique, il sert a rabouter 2 sesigl ~
Emploi :

Relier 2 sangles bout a bout pour confectionneanmeau de sangle
Confection :
- Faire un nceud simple sur le premier bout de sangle
veillant & ne pas vriller la sangle 7
- Retricoter le nceud avec I'autre bout de sangleoem@encant
par le bout libre du premier nceud
- Veiller a avoir les deux sangles bien I'une cofittetre, sans vrille, ni croisement afin
d’avoir un maximum de friction de contact
- Bien serrer le noeud au maximum
- les deux bouts libres sortent dans des directippssees et parallelement
- s’assurer que la longueur des bouts libres estrd@ns 10 cm
Avantages :
- facile a confectionner
- c’est le nceud qui glisse le moins avec une sangle
Inconveénients:
- il peut toujours glisser, donc bien s’assurer gseblouts libres ont au moins 10 cm
- affaiblit la sangle, donc préférer des anneauxatigle cousus
- avec des sangles un peu rigides, il a méme tendase@éfaire quand il n’est pas
sollicité
Remarques:
Les sangles Dyneema ont un coefficient de frictién faible qui fait que le nceud de sangle
risque tres fort de glisser. En traction statiqa@oeud de pécheutriple donne un meilleur
résultat, mais il est plutét recommandé pour lagkaByneema d’utiliser une sangle cousue.

C) Noeud de huit inversé

Comme son nom l'indique, il s’agit de 2 nceuds ehihuersés I'un par rapport a l'autre.

Emploi :
Relier les 2 bouts d’une cordelette pour confect@run anneau de sangle
Confection :

- Faire un nceud en huit sur le premier bout de cetigel
- Retricoter le nceud avec I'autre bout de cordeksite #\
commencant par le bout libre du premier nceud

- Veliller & avoir les deux cordelettes bien 'unetcertautre, \

sans vrille afin d’avoir un maximum de friction dentact
- Bien serrer le nceud en tirant alternativement bagae brin et le bout opposé, pas les
deux brins a la fois
- Avoir les 2 bouts d’environ 10 cm

Avantages :
- Plus facile a confectionner que le nceud de pédmuble
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Inconvénients:
- affaiblit la cordelette plus que le pécheur double
- look moins « professionnel »

4. NCEUD DE FREINAGE
Nceud de demi-cabestafiMémento p 247)

Le nceud de freinage par excellence, c’est souequon a quand on « rate » son cabestan
Emploi :
- Freiner la descente d’'une charge ou d’un grimpeur
- Eventuellement assurer un second de cordée direntesur
le relais
- Eventuellement, assurer un premier (attentionereill
dans ce cas a ce que la corde freinante ne saitipas
c6té de la virole, le mouvement de la corde pourrai
ouvrir celle-ci )
- En cas d'urgence, descendre en rappel
Confection :
- Placer la corde dans le mousqueton
- Tirer sur le brin courant pour tendre le b
dormant a la bonne longueur

- Passer le brin courant derriere le brin
dormant, derriére étant par rapport a
I'ouverture du mousqueton ; cela forme
une boucle

- Placer le brin courant dans le mousqueton en keamtpar le coté opposé (former une
ganse)

Avantages :

- facile a confectionner

- donne une importante force de freinage (plus qyulgart des systemes mécaniques)

- fonctionne dans les deux sens en se retournantielamsusqueton

Inconvénients:

- il vrille énormément la corde quand le brin dormesitsous tension et donc use
également les cordes (frottement nylon sur nylon)

- vu I'épaisseur du nceud, il est recommandé deile f@ins un mousqueton en forme de
poire (mousqueton de type H) et muni d’'un systéembldcage (a vis ou automatique)

5. NGEUD DE BLOCAGE
Noeud de mulgMémento p 242)
Le déblocage se fait facilement en tirant sur bt libre »

Emploi :
- Bloguer une corde dans un mousqueton, idéalemeotrde est d’abord freinée par un
demi-cabestan
- Bloguer une corde faisant un tour mort autour dithre
Confection :
- Avec le brin courant, faire une boucle derriérbri@ dormant, le brin courant passe
derriere les deux brins et non entre les deux
- Passer le brin courant par devant le brin dormant
- Faire une ganse avec le brin courant et la passerld boucle précédemment formée
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- Tirer sur le brin « supérieur » de la ganse possager la boucle formée au début de
facon a ce que celle-ci vienne se positionner edestmousqueton (pour éviter que le
nceud glisse trop avant de se serrer)

- Latraction sur le brin dormant va aussi ressearboucle autour de la ganse avant de se
bloquer, le brin dormant ne glissera que de quslguesi vous avez bien réalisé I'étape
précédente

- Toujours sécuriser la gansesoit en placant un mousqueton dans la ganseairaigs
deux brins soit en faisant avec la ganse un nceud sidi@tegt autour dedeux brins (et
PAS une simple demi-clé)

[
\—

Avantages :

- facile a confectionner

- les explications ont été données en passant leburant derriere le brin dormant, mais
on peut aussi le faire a l'inverse en passantitedourant par devant tout en inversant le sens
de la boucle (personnellement je trouve cette nu&tipdus facile a réaliser quand la corde est
tendue !)

- avec un peu d’habitude il peut se réaliser avécitedormant sous tension et en
minimisant fortement la distance de descente dvaohge

Inconvénients:
- attention a bien faire une boucle pour bloquerdiasg et non une simple ganse (faux
nceud de mule ou demi-clé gansee) qui blogue bepunoins bien et est donc dangereux.

; o - quand on tire sur le brin libre pour retirer la
ganse de la boucle, surtout si la ganse est
longue et le nceud bien serré, la corde a
. tendance a vriller et a former une ou des
boucles qui pourraient empécher de débloquer
*. le nceud. Il faut essayer de prévenir la
«; formation de boucles en tordant le brin libre
dans le sens opposé au sens de vrillage

Remarque:

- On peut faire le nceud avec la corde simplementépaskns le
mousqueton, mais quand on enlévera le nceud, ilania pas de
freinage, donc prudence

- Si on veut bloguer une corde autour d’'un arbregsil préférable de
d’abord faire un tour mort autour de I'arbre avdatfaire le nceud.

6. NEEUDS AUTOBLOQUANTS
a) Nceud de Prussik

Nceud autobloquant le plus ancien et dont le nonpadbis employé de facon générique
pour désigner un nceud autobloquant, c’est unaltékeuette ou on a repassé plusieurs fois
la ganse courante.
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Emploi : -
Réchappe, mouflage, remontée = ~
sur corde fixe, ...

Confection :

- Plier 'anneau de cordelette pour
en faire une ganse avec le noeuc
de jonction situé quelques cm a
c6té du milieu de la ganse

- Placer la ganse devant ou derriere la corde & tmmoeud de téte d’alouette en
tournant avec le c6té de la ganse ou se trouvesladnde jonction

- Toujours avec le méme c6té de la ganse, faire eonsigpuis un troisieme tour toujours
dans le méme sens en placant chaque fois lesdlinsérieur des brins du tour
précédent

- Bien disposer les brins paralléles et cote a dds&aesurer que le nceud de jonction n’est
pas a l'intérieur du nceud Prussik si c’est le leaapeud ne bloquera pas correctement

Avantages:

- simple et rapide

- bloque dans les deux sens (on ne risque donc psestdemper !)

- peut se réaliser d'une seule main

Inconvénient:

- se desserre difficilement aprés forte tensionpstigi on n’a fait que 2 tours au lieu de 3

Remarques (valables pour tous les nceuds autobltsjuan

- Pour étre efficace, le diamétre de la cordelettdeweait pas dépasser les 2/3 de la corde

porteuse. La recommandation de n’utiliser qu'unedelette de 7 mm pour un usage

sécuritaire vu sa résistance peut amener un blocegedre sur un seul brin de corde a

double vu le peu de différence de diamétre. On geuoute facon faire 1 ou 2 tours de plus

pour améliorer le blocage. Une cordelette en Dyrseden5,5 mmHKAS en pure dyneema,
mais gaine nylon) ou en Kevlar de 5 ou 6 mm (égafgngaine nylon) est donc
recommandée vu son plus faible diamétre pour wistafice supérieure.

- En fonction du coefficient de frottement et du dédra de la corde et de la cordelette,

adaptez le nombre de tours de fagon a avoir uragcorrect, ni trop, ni trop peu.

- Peut aussi se réaliser avec usengle Dyneema étroite et bien souple. Attention

toutefois méme si le Dyneema est mélangé a du nglassi bien le coefficient de friction

que la température de fusion sont plus faibles plgmdéconseillé pour un autobloquant
glissant le long de la corde (contre-assurage ppefacertaines interventions). Pour la
cordeletteen Dyneema, la gaine est en nylon, donc le prabléense pose pas.

- Attention avec l'utilisation des nceuds autoblogagur une escalade auto-assurée : a

n'employer qu’en cas d’absolue nécessité, prétésebloqueurs mécaniques. Il faut chaque

fois remonter le noeud en utilisant une et parfess2 mains car ils ne suivent pas tout seuls,
ce qui induit gu'on les place généralement au lbume sangle ou longe pour avoir un

minimum de liberté de mouvement. En cas de chele, meut mener a une chute facteur 2

pour la cordelette. Heureusement la corde portdysamique jouera son effet absorbant ...

sauf quand on arrive prés de I'amarrage. De fagmémle, on recommande de ne pas étre
pendu a un seul nceud autobloquant, mais sur deans Be cas, bien veiller a ce qu'ils ne
puissent pas venir 'un contre l'autre, ce qui paiirempécher le blocage de celui du
dessous.

b) Nceud Machard(mémento p 238) —

Méme utilisation que le Prussik, mais nécessiteanm
pour le réaliser
Emploi : Contre-assurage en rappel, mouflage

Confection :
- Plier la cordelette pour en faire une ganse avecdad de
jonction situé tout juste a coté du milieu de lagga
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- Placer la ganse devant ou derriere la corde & &airmoins 4 tours sur une corde simple

- Ramener les 2 extrémités de la ganse dans un metosqu

- Bien disposer les brins paralléles et cbte a cote

- S’assurer que le nceud de jonction n’est pas darteles réalisés autour de la corde
portante

Avantages:

- simple et rapide

- bloque dans les deux sens (on ne risque donc pses tdemper !)

- peut se réaliser d'une seule main

- Fonctionne méme sur un cable, mais il faut faites gle tours autour de celui-ci

- Coulisse et se débloque facilement méme sous tensiest donc idéal pour le
contre-assurage en rappel

Inconvénient:

- Il peut se bloquer difficilemensurtout si les 2 bouts de ganse ¢ |

dehors des enroulements sont longdl faut donc veiller a prendre ui

cordelette assez courte et utiliser toute la longuke la cordelette poi §

faire les enroulements

- Apres avoir fait 3 tours, vous pouvez égalementinaer avec les | ¥

ganses en les « tressant » autour de la corde,ax@zsalors un Machai

tressé. ldéal pour une longue cordelette. Blogueurique le Machar

simple et reste toujours facile a débloquer sonosioa. Faire les tresse:

les plus serrées possiblelles vont de toute fagcon s’écarter sous tens fu

Sur la photo de droite, on aurait dd faire au moing ou deux tresses

plus pour avoir un bon blocage !

- Vu son moindre blocage, n’est pas a conseiller poerescalade aut

assurée, il sera plus facile a glisser vers le ,haugiis pourrait ne pec i

bloquer rien que parce qu’'une main le touche.

Remarques
- Sila cordelette est trop longue, on peut ausee fan nceud de huit a la sortie du dernier

tour et placer le mousqueton dans les deux gandagtéeur du nceud de huit.

- Remarques générales comme pour le Prussik

- Attention avec unesangle en Dyneema, vu le coefficient de frottement magndr
n’hésitez pas a faire plus de tours, mais préfanezcordelette. A défaut testez d’abord si le
nceud bloque bien.

- Certains appellent « francais » le « Machard metnsément, ce qui compte, c’est de se
comprendre car les 2 nceuds ont des caractéristitijffi@entes.

c) Noceud francais ou Machard francaigmémento p 238)

Méme utilisation que le Prussik, mais nécessitexaeains pour le réaliser et ne bloque que
dans un sens

Emploi :

Remontée sur corde fixe, mouflage, escalade astarée
Confection :
- Plier la cordelette pour en faire une ganse avecdad

de jonction situé quelques cm a c6té du milieuade |

ganse 1 :
- Placer le c6té de la ganse sans le nceud de jorisioere la corde et
faire au minimum 3 tours avec le c6té de la gansepcenant le nceud de
jonction
- Lestours se font dans la direction de blocager(pawblocage vers le bas, il faut tourner
vers le bas)
- Passer la ganse avec le nceud de jonction daneda gans nceud et ramener vers le bas
- Bien disposer les brins paralléles et cote a cote
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- S’assurer que le nceud de jonction est bien situekars des enroulements
Avantages:
- simple et rapide
- Bloque aussi bien que le Prussik et mieux que lehdal (convient éventuellement

pour une escalade auto-assurée)
- Coulisse et se débloque plus facilement que lesiqumais moins que le Machard
Inconvénient:
Unidirectionnel, il faut donc bien visualiser lensede blocage
Remarques
- ldem remarques générales sur le Prussik
- Certains appellent « francais » le « Machard metrisément, ce qui compte, c’est de se
comprendre car les 2 nceuds ont des caractéristiijffieentes
- Un nceud « similaire » existe realisé sur un mousqu@gachman). Bien utilisé, il a la
méme efficacité que le francais et est plus fagiesserreANGER le mousqueton ne
peut pas servir de « poignée » pour se tenir (commmeepoignée jumar). La tension doit se
faire UNIQUEMENT sur la cordelette. Le mousqueta@nt siniguement a remonter le
nceud A faire sur un mousqueton avec le coté bien graitr « se coller » a la corde.

d) Nceud de coeu{mémento p 247)

Le nceud de cceur est un nceud autobloquant quitssufa? mousquetoniglentiques de

fagon a avoir un blocage optimal.

Il peut servir comme moyen d’assurage, MAIS il hjeas possible de donner du mou quand

il y a tension et cela reste tres difficile mémesstension.

Tres pratique dans certaines situations de sawetage remontée sur corde.

Confection (photo ci-contre):

- Placer le brin de corde dans les deux mousquetons ’

- Faire une boucle sous les mousquetons et insérbride
uniquement dans le premier mousqueton

- Le brin sortant entre les 2 mousquetons est leduiriequel
on tire, le brin extérieur est celui qui est bloqué

Attention NE PAS le confectionner sur des mousqueton

HMS avec un coté bien large car les deux mousquemngept

rentrer 'un dans l'autre et empécher tout blocdgda corde. Pour qu’il y ait blocage il faut

gue les cbtés droits des 2 mousquetons restenphratieles.

7. Tableau récapitulatif des résistances résiduelles eonclusions

Les données ci-dessous sont un ordre de grandeyseqt varier selon le diametre, la

construction de la corde et son coefficient detdraent. On peut aussi trouver dans certains

livres ou sur Internet des chiffres différents, snia plupart du temps, cela ne modifie pas

fondamentalement le classement.

Remarques

1) Il faut relativiser les chiffres quand on déclargum noeud est bien meilleur qu’un
autre : la plupart se situent dans une fourchétteeddizaine de %. Pour une corde dont
la résistance statique sans nceud serait par exel@@@00 kg, la différence entre le huit
et le nceud de bouline est de 3% soit a peine 80 kg

2) Dans la pratique de I'escalade, les forces stagiguercées sur les cordes sont minimes.
C’est en cas de chute et donc dans une configardinamique que les cordes, sangles
et amarrages sont confrontés a des forces plugiampes, mais malgré tout limitées par
I'effet des cordes dynamiques et qui surtout neeglugu’un bref instant. Méme si on
peut estimer que la résistance statique donne ameehidée de la résistance dynamique,
les nceuds se comportent differemment sous I'eftet dhoc. Certains absorbent mieux
le choc (par glissement interne) que d’autresreti aliminuent la force choc maximale,
ce qui est tout profit aussi bien pour le grimpegue pour les amarrages. Il en va
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certainement ainsi des nceuds qui glissent avasg tdoquer, un inconvénient devenant
un avantage !

3) La résistance résiduelle statique donnée par lednosst qu’'un des €léments pour
qualifier un bon nceud, il faut aussi tenir compés @utres éléments nettement plus
pratigues comme la facilité de défaire le nceudsaguél a subi une forte tension

4) |l faut aussi savoir a quoi sert le nceud et quakent les forces de traction éventuelles.
Par ex., le nceud simple employé pour relier lesxdmrdes d’'un rappel glisse aux
alentours de 800 kg quand on tire sur ces deuxesaddl80° pour « ouvrir » le nceud,
c’est donc un tres mauvais noceud ... mais quand aredésen rappel, la traction sur ce
nceud est insignifiante puisque le descendeur findes deux cordes en méme temps.
C’est quand on rappelle la corde qu’'on exercedation maximale sur ce noeud, mais
méme si I'un des brins est coincé et en tirant éxdgur I'autre brin, on est loin de
pouvoir tirer 800 kg ! Par contre bien veiller &$er au moins 30 cm de brin libre pour
absorber un glissement éventuel et non les 10 babkuels »

Noeud Résistance résiduelle

Noeud de neuf 70 %

Nosud romano 58 %

Nceud de pécheur double 56 %

Neceud de huit 55 %

Noeud de chaise double 53 %

Noeud de bouline 52 %

Neceud papillon 51 %

Queue de vache 50 %

Noeud de huit inversé 48 %

Téte d’'alouette (en tirant sur 1 seul brin) 46 Ység puis se bloque)

Neceud de sangle 44 %

Nceud de pécheur simple 41 %

Noeud de cabestan (ou batelier) Glisse a 440 kgeditr diametre, aveg
nceud d’arrét R entre 50 et 60 %

Neceud plat (sans nceud d'arrét) Glisse a 220 kg jasgudéfaire !
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